

海南启动“破陋习、树新风”移风易俗 文艺宣讲志愿服务活动

本报讯(昂颖)12月6日下午,海南省文联与海南省乡村振兴局在海口举行战略合作签约仪式,发挥文艺力量助力乡村振兴。作为双方合作的重要内容之一,“我们的中国梦”时代新风进万家——海南首届“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动也于当日启动。

据介绍,“我们的中国梦”时代新风进万家——海南首届“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动为期一年,分为两个阶段进行:第一个阶段将面向省内外文艺家、文艺工作者和社会大众,采用定向约稿和广泛征集等方式,结合地域特色,围绕“男女平等”“勤劳致富”“孝老爱幼”“卫生整洁”“厉行节约”“文明饮酒”“拒绝私彩”等主题,征集歌曲、舞蹈、琼剧、微电影、小品、相声、快板等群众喜闻乐见的文艺作品,并评选出海南“破陋习、树新风”移风易俗题材优秀文艺作品;第二个阶段将组织文艺志愿者深入农村一线,持续开展“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动,把海南民俗文化通过惠民演出等渠道传播开来,进一步弘扬中华优秀传统文化,为农民群众提供丰富的文化生活。

声、快板等群众喜闻乐见的文艺作品,并评选出海南“破陋习、树新风”移风易俗题材优秀文艺作品;第二个阶段将组织文艺志愿者深入农村一线,持续开展“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动,把海南民俗文化通过惠民演出等渠道传播开来,进一步弘扬中华优秀传统文化,为农民群众提供丰富的文化生活。

两任第一书记,带领村民过上好日子

——记“四川好人”陈彩霞

本报记者 漆世平



精神文明网 报社官方微信

在身怀六甲之时,顶着烈日,行走在田间地头,为村民排忧解难;推进基础设施建设,带领村民发展壮大村集体经济,让村民的致富路越走越宽;时刻将村民挂在心间,用实际行动诠释一名共产党员的责任与担当——她就是曾两次担任贫困村第一书记,获评2021年第三季度“四川好人”称号的四川省资阳市乐至县盛池镇镇长陈彩霞。

勇挑重担 身怀六甲驻村扶贫

乐至县东山镇(原孔雀乡)龙凤村距离县城6公里,曾是全县的贫困村之一,全村347户1024人,就有精准扶贫户88户262人。2015年5月,刚怀孕的乐至县妇联办公室主任陈彩霞被选派到这里担任第一书记。

尽管早就有充分的心理准备,但第一次到龙凤村时,陈彩霞还是被这里的情况震惊了:“交通不便,住房破旧,也没有什么产业。”陈彩霞觉得,自己有义务让村民的日子好起来。

为了尽快熟悉龙凤村的基本情况,陈彩霞努力克服孕期不适,在村干部的陪同下走村串户,很快走遍了全村的12个组。

陈彩霞发现,村里只有一条1.1公里的水泥路,经过龙凤村12组、7组和8组。大部分村民出行只能走田坎,极不方便,雨天更是一走一身泥。

路都不通,谈什么脱贫致富?陈彩霞在随身笔记本上写下这样一行字:“缺路,村到社,强烈要求水泥路。”

在她和村干部的共同努力下,8月中旬《孔雀乡龙凤村扶贫新村建设总体规划》初步成形。不仅有村情概述、规划实施的主要

内容,还进行了贫困原因分析、效益分析,提出了组织、保障措施。其中,针对观念意识落后、技术缺乏、部分农户负担重等致贫因素,出台了建卡贫困户扶贫、增收产业培育、农村骨干人才培养、技术培训等举措。

为了改善村里的基础设施,陈彩霞还多方联系,积极争取资金。

陈彩霞没有辜负乡亲们对她的期盼,龙凤村渐渐发生着变化。但因肚子越来越大,行动不便的陈彩霞在2015年10月村里的水泥路即将开始动工之前,不得不卸任龙凤村第一书记的担子。告别的那天,乡亲们握着陈彩霞的手久久不愿松开。

发展产业 带领村民走上致富路

离开龙凤村后,陈彩霞心里一直放不下扶贫工作。2017年5

月,她又选派到东山镇的另一个贫困村——八角庙村担任第一书记。

“看着瘦瘦小小的一个女娃娃,吃不吃得苦哦?别是个虚架子。”陈彩霞刚到村里时,不少村民常在私底下议论。

“我不是虚架子,我要当硬石头!”听见村民的议论,陈彩霞也不多话,而是暗暗下定决心,一定努力改变八角庙村贫穷落后的面貌。

想要致富,发展产业是关键。在经过详细的摸底调研后,陈彩霞发现,八角庙村一直有种植中草药和桑蚕养殖的传统,但均不成规模,且技术比较落后。于是,她带领村干部前往巴中市学习中草药种植,前往石湍镇等地学习桑蚕业发展经验。

八角庙村的发展思路在陈彩霞的脑海里渐渐明晰起来:将白花、前胡种植和桑蚕养殖作为村里的支柱产业大力发展。

经过一年多的努力,八角庙村种植白花、前胡140亩,桑苗120亩,为脱贫致富打下了产业基础。筹资建设了一个光伏发电项目,每年可为村集体增收1万元。

村集体经济渐渐发展壮大,村民的致富路越走越宽。2019年,八角庙村实现了整村脱贫。

“看到村民们的生活一天天好起来,腰包一天天鼓起来,我的内心充满了说不出的激动。”陈彩霞说。

牢记使命 把需要帮助的人挂心间

自担任第一书记第一天起,“第一”二字就深深地刻在了陈彩霞的心里。她要求自己“走村入户要第一,为民服务要第一,化解矛盾要第一。”她把村里的贫困户记在心里,把帮他们过上好日子作为第一要务。

(下转B2版)

茅台集团 MOUTAI GROUP
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
全国文明单位
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖 1573
泸州老窖
全国文明单位
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



12月8日,江苏省镇江市金山街道西津古渡社区联合景区派出所开展“防诈骗宣传到商户”活动,社区志愿者和民警一起走进西津渡景区,指导商铺经营者下载安装国家反诈中心APP,支招防诈骗技能。图为民警向商铺经营者宣讲防范电信诈骗和网络诈骗的知识。 石玉成 摄

济南·文明创建全民参与

“这条坑洼不平的路能修好,也有我的功劳”“啤酒屋噪声污染,是我及时上报解决的”……山东省济南市天桥区北坦街道“拍客团”成员王明英说。

近期以来,通过“随手拍”等形式,拍客们发现文明城市创建中的薄弱环节和不文明现象,协助街道社区及时发现并快速解决问题。

“创建更高水平文明城市,就是要让老百姓唱主角。”济南市委常委、宣传部部长杨峰说,济南专门组建“市民拍客团”“泉城义工”等团队,鼓励广大市民担当“创建推动者”,构建起文明城市全民共建共治共享新局面。

目前,济南市有志愿服务组织1.1万个,140万志愿者遍布全城,每年开展志愿服务活动20余万场次,服务群众超千万人次。

济南市各级各部门从群众最关心、反映最强烈的问题抓起,抓好事关民生福祉的大事,办好普惠群众的实事、解决好群众身边的小事,进一步形成百姓“共治理”“一起干”的生动局面。

济南创办“商量”平台,每月围绕一个主题,组织政府部门代表、政协委员、专家学者走到群众中,商量身边事,经过至少3次实地调研、现场商量,当地电视台等媒体全程参与,并制作成专题片播出。

佛慧山景区是千佛山国家级风景名胜区的核心区域,之前多处建筑侵占山林绿地,市民反映强烈。如今违建被拆除,工地变成绿地广场。“正是全民配合、全民参与,形成了文明城市创建合力。”市民辛安说。

在济南市12345热线,专门设立有文明提升提升专员,其设立初衷就是要将市民对日常生活的“诉求清单”变成文明城市创建的“责任清单”。为此,济南率先建立市民诉求“12小时认领、24小时整改”的街道办理“一单通达”机制,受理办理群众建议、诉求近700万件。

市民苏秀蓉是摄影爱好者,在她的镜头里,济南的绿树更多了,四季鲜花更多了。近年来,济南加大力度,推动解决群众身边小事20余万件。

(《人民日报》徐锦庚 肖家鑫)

赋予镍都更加耀眼的道德底色

——甘肃省金昌市建设全国“志愿之城”综述

冯洋

2017年3月,甘肃省金昌市被中国志愿服务联合会确定为全国“志愿之城”试点城市,开启了金昌市志愿服务高速高效发展的强力引擎。如今,近11万名志愿者活跃在金昌城乡,给这座全国文明城市增添了更加耀眼的道德底色。

充分发挥先进模范示范引领作用

金昌聚焦充分发挥先进模范示范引领作用,以先进典型、党员干部等为主体力量,引领基层成立多种形式的新时代文明实践志愿服务队伍。

年逾八旬的全国道德模范提名奖获得者李洪启,20多年来自发植树造林。在他的带动影响下,小区内男女老少争先恐后共同植树,建成了一条长7.5公里、宽70米的绿色屏障。

出生于1947年的桂芬老人,30多年如一日,风雨无阻打扫小区卫生。去年,为助力疫情防控,她捐出了全部积蓄5万元。

“德者荣耀”。为了让先进人物人人知晓、先进事迹人人传颂,金昌创新开展“敲锣打鼓送荣誉”活动。由市上领导、县(区)四大班子主要领导带着秧歌队上门入户,为先进典型送荣誉、发证书、佩绶带、挂牌匾。将表彰现场设在群众当中,变“领奖”为“送奖”,让先进典型成为群众心中的主角,提升先进典型的荣誉感、自豪感和归属感,营造了尊重先进典型、推崇先进典型、礼敬先进典型的浓厚氛围。

“德者有得”。“好人好报”是社会给予好人最朴实的敬意,也是文明城市最美的风景。在推进志愿服务制度化进程中,金昌在继承和弘扬中华民族优良传统的基础上,推出以文明作担保、以诚信作抵押的道德信贷工程。

“以往贷款需要4个担保人。有了道德信贷就方便多了。虽然不用别人担保,但我绝对会按时还款,倍加珍惜这份荣誉。”金川区宁远堡镇马家岸村养殖户吴建章,凭着“星级文明户”称号,办理了20万元的贷款。

随着道德信贷工程的深入实

施,“德可生财、德可润身”的理念已植根于越来越多的农民心中。

“德者积分”。金昌通过新时代文明实践中心(所、站),大力整合道德银行、时间银行、积分超市、巾帼佳美积分超市,组织引导志愿者和群众通过累积志愿服务时间获得道德积分,兑换其他志愿者的服务或获取一定物质回馈,形成了良性循环。

打造一系列志愿服务特色品牌

在多年的实践中,金昌打造了一系列志愿服务特色品牌,其中“三进三帮”“逢六上街”“包街包帮”等项目是最具凝聚力、影响力和感召力的金牌项目。

“三进三帮”。金昌以深化“三进三帮”为契机,创新开展“双报到、双服务、双报告”活动,进一步梳理城市基层党组织职责清单,制定了驻区单位党组织、街道党工委和社区党委职责清单,推动组织共建、活动共联、资源共享。立足实际建立需求、资源、项目

“三张清单”,联合开展结对帮扶、志愿服务、设岗定责等活动。

“逢六上街”。今年,金昌紧盯创建全国文明城市目标,结合新时代文明实践工作,对“逢六上街”活动进行了再部署、再深化,赋予新的内涵和使命。每月6日、16日,金昌全市各单位120个志愿服务组织,深入乡镇、街道、联系村和联系社区新时代文明实践所(站),持续推进政策理论宣讲、思想铸魂等14项特色品牌活动走深走实。每月26日,全市各类志愿服务组织转战“包街包帮”路段开展文明宣传、文明引导、环境清洁、设施维护等志愿服务。

“包街包帮”。“包街包帮”品牌建设之初,便聚焦“聚力完善城市功能增颜值、丰富文明内涵强气质、常态长效创建聚合力”三大任务,常态化开展新时代文明实践志愿服务。

越来越多的人参与到公益事业中来

在金昌,从来不缺热心肠,他

们热心公益、发挥余热,带动身边人积极参与社会治理、帮邻助里、清洁环境、防控疫情等公益事业。金昌市大爱无疆公益协会、金昌蓝天救援队等就是全市众多社会志愿服务组织的典型代表。

今年以来,金昌市大爱无疆公益协会慰问农村孤寡老人、留守儿童700余人次,生活困难妇女200人次。联系爱心企业,给11所农村学校安装大型饮水机,给5所农村学校建设了标准化运动场。为11所学校捐赠13万册图书建设图书角,助力“书香金昌”建设。

作为一支专业志愿服务队伍,金昌蓝天救援队在全市应急救援、防疫消杀等工作中发挥了重要作用。自2016年建队以来,累计开展救援70次,帮助了439人。

一个个典型、一个个事例、一组组数据,都印证着志愿服务在金昌这片热土上的蓬勃发展。越来越多的人成为志愿者,他们汇成一股“红流”,温润了一座城,使文明之花在镍都遍地盛开。